

bb 53. /a belföldi.....folyt./um

43. mednyánszky-émlékkiállítás
44. németh károly látogatása a ix. kerületben /5.jav./
45. gdanski napok pecsett /4.jav./
46. a magyar unesco bizottság közgyűlése
47. gagarin emlékűnnepség visontán és komlón
48. amatőrfilmesek seregszemléje kezdődött dombóváron
49. időjárásjelentés
50. diszelőadás a filmszakma első államosításának évfordulóján
51. tetőzött a tiszai árhullám
52. hév-kisiklás, felsővezeték-szakadások
53. hírjegyzék

-. -

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy, izsák erika

21.40/um

21.55

60.008

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. csütörtök: bevásárló nap - április 19-én premier

i kf/s um pp ie

1979. április 13.

Budapestben, s az ország valamennyi városában kijelölték azokat az iparcikk- és ruházati boltokat, amelyek ezentúl csütörtökönként az eddignél hosszabb ideig egységesen 20 óráig állnak a vásárlók rendelkezésére. Minden előkészület megtörtént a meghosszabbított nyitvatartásra, amelynek premierje április 19-én lesz.

A belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársának elmondották, hogy Budapestben egyebek között a belvárosban, a kis- és nagykörúton, a Rákóczi úton, a Népközértársaság útján, az Üllői úton, a József Attila lakótelepen, a budai oldalon a Moszkvai tér környékén, a Mártírok útján, a Krisztina körúton, a Bartók Béla úton a Möricz Zsigmond körtérig, valamint a külső kerületek - Óbuda, Budafok, Kelenföld, Csepel, Pesterzsébet, Kispeszt, Pestlőrinc, Kőbánya, Rákospalota és Újpest - főutvonalain, centrumaiban összesen 1195 boltot - a szaküzlet-hálózatnak több mint a felét - és valamennyi áruházat érinti az intézkedés. A jelzések szerint vidéken minden város bevásárlóközpontjában, összesen 1700-1800 boltot jelöltek ki a csütörtöki meghosszabbított nyitvatartásra.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /csütörtök: bevásárló...1.folyt./um

a tapasztalatok szerint a vállalatok a kivánalmaknak megfelelően munkarend módosítással, újabb beosztási renddel szervezték meg, hogy a csütörtöki többlet ne menjen a dolgozók pihenő idejének a rovására. a 34 centrum áruházban például egyenlőtlen munkaidő-beosztással, másfél műszakok szervezésével és a nyugdíjasok segítségével ellensúlyozzák az egy-két órás csütörtöki többletet, így nem lesz változás más napokon a megszokott nyitvatartási rendben. sőt, a fővárosban néhány áruház még bővíti is a vásárlási lehetőségeket, egységesíti az üzemiidőt, a verseny és a csillag, valamint a kálvin téri áruház például a jövő héttől az eddigi fél 10-10 óra helyett már 9 órakor nyit naponta, az újpesti áruház pedig este fél hét helyett 7 órakor zár. a többi kiskereskedelmi vállalat is szervezéssel, elsősorban nyújtott, váltott műszakkal, „csusztatott”, munkaidővel oldja meg a csütörtöki hosszabb nyitvatartást, néhány kisebb forgalmú bolt pedig hétfőn a szokásosnál később, 11-12 órakor nyit.

a csütörtöki bevásárló naphoz hasonló gyakorlat több országban már jól bevált. várakozással tekintenek elé a hazai kereskedelem vezetői is, noha tudják: időbe telik, míg a vásárlók széles körben élnek a hálózat jobb kihasználására, a vásárlási körülmények javítására hozott intézkedés nyújtotta előnyökkel.

x x x

már a szervezések felvetődött a probléma, hogyan fizethetik be a bevásárló napi bevételt az üzletek, hiszen március elejétől a fővárosban is csak két helyen, a keleti és a nyugati postahivatalban vesznek fel pénzt 20 óra után.

a belkereskedelem kérésére a posta vezérigazgatóság intézkedett hogy csütörtökönként budapesten - a minisztérium által meghatározott területeken - 25 postahivatalban 21 óráig fogadnak el szákos befizetéseket. vidéken az illetékes postai igazgatóságok a megyei tanácsokkal egyeztetve jelölik ki az üzletek bevételét felvevő postahivatalokat. /mti/

..-

bb 2. április-május: fokozott közúti közlekedési ellenőrzés az országban

1 km/z um bc ie

1979. április 13.

áprilisban és májusban az egész országra kiterjedően fokozott közúti közlekedési ellenőrzést tartanak a rendőri szervek a közlekedési hatóságok és a fegyveres erők szakembereivel, valamint a belügy munka önkéntes segítőivel együttműködve.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /április-május...1.folyt./um

az utóbbi évek tapasztalatai szerint a tavaszi időszakban emelkedik a közúti közlekedési balesetek száma. ennek oka a szakértők szerint, hogy a folyamatosan növekvő forgalomba bekapcsolódnak a kerékpárok, a motorkerékpárok, a téli időszakra leállított személygépkocsik, s hatással van a balesetek számának felszökkenésére, hogy egyre több külföldi rendszámú gépkocsi tűnik fel az ország utjain. a járművezetők egy része nehezen tud újra alkalmazkodni a megváltozott ut- és forgalmi viszonyokhoz, mások a körülményeket rosszul felbecsülve, a biztonságosnál nagyobb kockázatot vállalnak a manőverek végrehajtásakor, elsősorban az elzárásoknál, a kanyarodásoknál, a kerülések-nél. az elmúlt évek baleset-statisztikái arról is vallanak, hogy ebben az időszakban a gyalogosok figyelme és fegyelmettsége is lazul. a közlekedési balesetek megelőzése, a forgalom folyamatoságának, zavartalanságának biztosítása érdekében tartanak az elkövetkező hetekben országszerte fokozott közlekedési közúti ellenőrzést.

elsősorban a balesetveszélyes magatartást tanusítókat, az ittas vezetőket, a gyorshajtókat, a szabálytalanul előzőket, valamint a figyelmetlenül közlekedő gyalogosokat vonják felelősségre. mindezek mellett ellenőrzik a járművek műszaki állapotát, a szállítási szabályok, előírások megtartását is. /mti/

..-

bb 3. premier-filmek a kertmozik nyitóműsorán

1979. április 13.

1 jok/tr um bc ie

javában tisztogatják a kandelábereket, ellenőrzik a gépházak műszaki berendezéseit, festik a vetítőfelületeket, mázolják a padokat - a főmo készül a kertmozik május 1-re tervezett nyitására.

egy évvel ezelőtt csak a margitszigeti vörösmarty, a budai és a hunyadi kertmozi fogadta szezon elején a nézőket, az idén viszont már Zuglóban, Kőbányán és Csepelen is várják szabadtéri előadások a filmbarátokat a nyitányon. ha az időjárás megengedi, pontosan 6843-an foglalhatnak helyet a felújított kertmozik nézőterén. mind a hat mozi premierfilmet tűz műsorra. közöttük kettő - a vörösmarty és a rózsavölgyi kertmozi - a mozihálózatban még bemutatás előtt álló, „meztelen bosszu”, című amerikai filmet vetíti. nyáron az újpesti szabadság mozi kerthelyisége is belép a szabadtéri hálózatba.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /premier-filmek...folyt./um

Ujdonság még, hogy május első napjaiban kinyit a januárban bezárt, azóta felújított kinizsi, s a nyári szezonban átmenetileg ismét fogad nézőket a diadal mozi. Utóbbi a fűtési szezon kezdetekor hosszabb időre - teljes felújításra - bezárják. /mti/

-. -

bb 4. aknalyukasztás határidő előtt - egymillió tonnás szénmező höz törtek utat tatabányán

ráb/um is ie

1979. április 13.

embert, gépet egyaránt próbára tevő másfél évi munka után befejezték egy ezer méteres lejtősakna kihajtását tatabányán. a hazai szénbányászatban szokásos módszertől teljesen eltérő eljárással, egyszerre két irányból építették a 15/a bányüzem eddig kiaknázatlan széntelepének elérésére a kilométeres lejtősaknát. az egyik csapat alulról, a már meglévő bányatérstől kiindulva tört a külszín felé, a másik bányászbrigád pedig a felszínről a föld mélyébe hatolva dolgozott az új akna kihajtásán. ezzel a módszerrel gyorsabban haladtak, és jelentős beruházási összeget is megtakarítottak, mert feleslegessé vált több kiegészítő létesítmény kiépítése.

annak ellenére, hogy rendkívül nehéz körülmények között dolgoztak, kőzeteken, vízes rétegeken kellett keresztül törniük, határidő előtt fejezték be a lejtősakna kihajtását: az előírtnál tíz nappal korábban találkozott az egymás felé haladó brigád, és lyukasztotta egybe az aknát. az ezerméteres lejtősakna kiépítésére azért volt szükség, mert ilyen módon egymillió tonna kitűnő minőségű, ugynevezett pillérekben lekötött szén kiaknázását tették lehetővé. az új széntelepeken most megkezdtek az első frontfejtés kialakítását, s augusztusban megindulhat a folyamatos széntermelés is. /mti/

-. -

bb 5. őrzik a fekete gólyák fészkeit

lász/um is ie

1979. április 13.

a fekete gólyák is hazatértek a gemenci duna-ártér védett madárszállásaira, ahol érkezésüktől utrakelésükig figyelik őket az ornitológusok. a költés idején őrzik fészkeiket, s minden évben leltárba veszik az utódokat, hogy nyomon követhessék sorukat. a civilizációs ártalmak miatt, melyek utközben érik őket, minden tavasszal kevesebb fekete gólya tér vissza költőhelyére. sajnos az idén is megfogyatkozott a számuk. /mti/

-. -

- 4 -

bb 6. több judoruha győrből

mzs/um is ie

1979. április 13.

a judo-ruha iránt megnövekedett igényekkel lépést tartva a tavalyinak csaknem kétszeresére emeli idei termelését ebből a termékből a győri kötöttkesztyűgyár, míg tavaly 43 ezer edző- és versenyruhát értékesítettek külföldön, az idén csaknem 80 ezer mez készül exportra.

a gyár minden várakozást fölülmuló sikert aratott a külföldi piacokon ezzel a termékével. gyártását négy évvel ezelőtt kezdték meg, akkor kísérletképpen 1200 judo-ruha készült. a mintadarabok megnyerték a vásárlók tetszését, s ma már annyi a megrendelés, hogy a győri gyár európa egyik legnagyobb judo-ruha gyártó vállalatává fejlődött. az öltözékek különleges - nagy szaktisztaságú és jó nedvszívó - anyagát a győri gardénia gyártól kapják.

franciaországba mintegy 13 ezer ruhát szállítanak az idén, - a tavalyinak négyszeresét - de az nszk-ban, jugoszláviában, csehszlovákiában és a szovjetunióban is mind többen hódolnak a cselgáncs sportnak, s ennek nyomán egyre több edző- és versenyruhát vásárolnak győrből. /mti/

-. -

bb 7. „elkobzandó és megsemmisítendő”, - kiadták krudy gyula fehérvári könyvét

dáv/um kz ie

1979. április 13.

könyvritkasággal - krudy gyula fehérvári könyvével - ismerkedhetnek meg mostantól a székesfehérvári vörösmarty könyvtár olvasói: az intézmény hasonló kiadásban, igényes kivitelben megjelentette a nagy írónak a tanácsköztársaság idején írt, s akkor névtelenül megjelent agitációs riportkönyvét. az eddig csak az irodalomtörténészek és a helytörténeti kutatók által számontartott alkotást nyolcszáz példányban nyomtatta ki a székesfehérvári megyei könyvtár.

a műben az író - aki 1919. április 26-án, a közoktatásügyi népbiztosság megbízásából járt székesfehérvárott - a fejer megyei földműves szövetkezetek termelési és közéleti központjában, valamint a székesfehérvárott szerzett tapasztalatairól számol be, a korabeli sajtóközleményeket is felhasználva. a könyv 1919 májusában a közoktatásügyi népbiztosság kiadásában jelent meg hatvanezer példányban, negyvennyolc oldalon. a tanácsköztársaság bukása után az „elkobzandó és megsemmisítendő kommunista és anarchista sajtótermékek jegyzékére”, került. mivel névtelenül jelent meg, csak 1959-ben sikerült hitelt érdemlően bebizonyítani, hogy írója azonos a szindbád szerzőjével. a stíluselemzésen, a „krudys”, szókapcsolásokon, jelzőkön kívül döntő volt a földművelésügyi népbiztosság fennmaradt honoráriumutalása, amely „krudy gyulának a fejer megyei termelőszövetkezetekről írt dolgozat fejében”, ezer koronát utalt ki 1919. júniusában. /mti/

-. -

bb 8. antológia fiatal miskolci írók és költők műveiből

hag/is um ie

1979. április 13.

„és mégsem elégia,, címmel antológia jelent meg miskolcon, a borsod megyei tanács művelődési osztálya és a diósgyőri vasas művelődési központ gondozásában. az antológia a „kelet,, irodalmi alkotócsoporthoz tartozó tizenöt fiatal író és költő műveit tartalmazza. a kötet megjelenése azért is figyelemre méltó, mert miskolcon negyven esztendő óta nem jelent meg irodalmi antológia. /mti/

-. -

bb 9. újabb alkotások kapuvári pátzay kiállításon

mzs/um is ie

1979. április 13.

újabb alkotásokkal gyarapodott a kapuvári állandó pátzay kiállítás. a kossuth-díjas szobrászművész az utóbbi években készült szobrainak gipsz eredetijét ajándékozta szülővárosának, köztük munkácsy Mihály egészalakos ülő szobrát, továbbá Illyés Gyula, Allende és Kopernikusz portréját.

a kiállítás három éve nyílt meg Kapuváron, s mintegy 70 alkotásból áll. a gyűjteményhez a mester tanítványai, Barabás Tibor, Varga Miklós és Nagy István János is felajánlottak egy-egy szobrot, melyeket ugyancsak az állandó kiállításnak othont adó csarnokban helyeztek el. /mti/

-. -

- 6 -

bb. 10. az öntözés és a növényvédelem új szolgáltatásai

i jf tr pp il ie

1979. április 13.

újabb szolgáltatások segítik a mezőgazdasági üzemeket a korszerű módszerek bevezetésében, a régebbi eljárások tökéletesítésében. a mém intézkedésére idén megkezdte működését a magyar öntözési szolgálat s a korábbinál kiterjedtebb feladatokat kap a mezőgazdasági nagyüzemek növényvédelmi előrejelző szolgálatára.

a hazai éghajlati adottságok sürgetik az öntözés hatékonyságának növelését, az öntözési lehetőségek bővítését. az elmúlt évben az öntözőműveket csak 40 százalékos arányban hasznosították, ami csak részben a viszonylag jó csapadékellátás következménye. esetenként a szervezetlenség gátolta a teljesítmények fokozását, máskor pedig a korszerű módszerek lassú, elhuzódó bevezetése. miután a mezőgazdaságban évente 1.4 milliárd köbméter vizet fogyasztanak az üzemek és a vízgazdálkodás üzemi költségei ma már 700-800 millió forintot tesznek ki évente, a jó üzemszervezés, továbbá a létesítmények optimális kihasználása jelentősen csökkentheti a költségeket. egyúttal hozamművekedést is várnak az öntözési szolgálat tevékenységétől. a szervezet a szarvasi öntözési kutató intézet részlegeként működik majd; meggyorsítja az új eljárások és módszerek elterjesztését. hozzá fordulhatnak azok az üzemek, amelyek fejleszteni akarják öntözéses gazdálkodásukat a hatékonyság jegyében.

a növényvédelemben idén 70 százalékos arányban hazai, illetve szocialista importból származó készítményeket alkalmaznak, s jelentős mértékben visszaszorulnak a tőkés behozatalból származó termékek. a vegyszertakarékosság most azt kívánja, hogy a növényvédelmi szakemberek a földeken a helyszínen mérjék fel hol és milyen mennyiségű vegyi anyag bevetésére, van szükség. az üzemi szakemberek munkájának könnyítésére a mém országos agrokémiai központja megerősíti a központi előrejelző szolgálatot és magas színvonalon szervezik meg a helyi, üzemi előrejelzést is. ennek keretében a helyi szakemberek is gyűjtenek majd adatokat. ezekkel egészítik ki a központból származó információkat, s illy módon a gyakorlati szakemberek széles körben kapcsolódnak be a növényi betegségek megelőzésébe. /mti/

-. -

8.00/il

- 7 -

9^o VG

bb. 11. az első költözködők - évente 200 új lakás tatán

ber is il ie

1979. április 13.

beköltöztek az első idej új lakásokba és új utcák kaptak nevet tatán. szorosan összekapcsolódik a két esemény, hiszen a városban az utóbbi időben évente több mint 200 lakást adtak át. és évről évre újabb „utcakeresztelőket”, tartottak a felszabadulás óta ugyanis több mint kétszerezésére növekedett a lakások száma és 6 új lakónegyed alakult ki. az új lakások fele családi házban fele többszintes épületben van. valamennyit úgy terveztek, meg hogy jó összhangot alakítsanak ki a műemlék épületekkel, amelyeket az éltetéssel párhuzamosan tataroznak. a város közepén fekvő festői környezetű 400 holdas nagy tavat ma már közvetlen közelében alacsonyabb, majd egyre magasabb, végül tíz szintes épületek fogják közre.

kibontakozóban van az új városközpont is ahová több mint 500 lakás kerül. itt épült fel az új árház, az autóbusz-pályaudvar, a rendelőintézet, nagy abc-áruházat létesítettek, és az év végéig sorra kerülő újabb üzletátadásokkal befejezik az 1980-ig tervezett beruházásokat./mti/

--

bb. 12. hulladékból devizát hozó új termék

szel is il ie

1979. április 13.

devizát is hozó új terméket állít elő hulladék anyagból: lenkócból a lenfonó és szövőipari vállalat szombathelyi fonógyára. az üzem évente ezer tonna zsineget, kötözőanyagot, fonalat állít elő, s nagy részét a tőkés piacon értékesíti.

a korábban csupán a rostkikészítés néhány kezdeti fázisát végző üzem nemrég felújították, munkáját átszervezték, termék-szerkezetét megváltoztatták. a lenkócból készült öt féle vastagságú zsineg igen keresett mind a nagyüzemi felhasználók körében mind a háztartásokban. a vékonyabb lenzsinegből ez az üzem elé-gíti ki a teljes hazai szükségletet. a szintén itt készülő lenfo-nalat elsősorban a szőnyeggyártók használják idehaza és külföl-dön./mti/

9³⁰ UC

--

- 8 -

bb. 13. „textilbélelés”, a szeged-békéscsabai vasútvonalon

dob is il ie

1979. április 13.

különleges feladatokat oldanak meg a délföld legjelentősebb vasuterekonstrakciója, a szeged-békéscsabai pálya felújítása köz-ben. a tisztai hajózás elősegítésére nyolcvan centiméterrel meg-magasították az algyői vasúti hidat, majd negyedmillió köbméter-nyi földdel utánamagasították a vasúti töltést is. a pálya egyik laza altalajú több mint tíz kilométeres szakaszát szegeden ké-szült szintetikus textilnemezzel bélelik ki. ezzel meggátolják a csapadék leszivárgását, s az altalaj nedvességének feltöré-sét, fokozzák a pálya szilárdságát.

a közlekedés biztonságát szolgálja az is, hogy hozzáfogtak a vasútvonal teljes automatizálásához, az önműködő biztosító-berendezések felszereléséhez. két állomást ugynevezett dominó rendszerű biztosítóberendezéssel, illetve vágány-foglaltság-jel-zőkkel látnak el, s a korábbi karos sorompók helyett fényjelzős biztosító berendezéseket szerelnek fel. az egész vasútvonalon összesen ötven fénysorompót helyeznek el. a korszerűsítés befeje-zése után öt tonnával nagyobb tengelynyomással és száz kilométe-res sebességgel közlekedhetnek a vonatok szeged és békéscsaba között./mti/

--

bb. 14. Lyukkártyára kerülnek a legjobbak - huszezer hibrid kö-zött keresik a jövő borszőlő-fajtáit kecskeméten

László il ie

1979. április 13.

értékmérő jelszámok alapján fény-lyukkártyákon törzsköny-vezik az új nemesítésű borszőlő-hibrideket az országos szőlésze-ti és borászati kutató intézet kecskeméti miklós telepén. a jövő borszőlő fajtáinak nemesítéséhez folyamatosan fordulnak termőre az utóbbi évtizedekben kialakított, magról nevelt hibridek. a váloga-táshoz, előzetes szelekcióhoz mintegy huszezer különböző kereszte-zésű egyed szolgáltatja az alapot. a minősítés az első természhozás-kor kezdődik, és csak a legjobbak kerülnek a lyukkártyákra továb-bi összehasonlításra.

az új fajtákkal szemben támasztott igények szigorúbbak lettek. a fajta alkalmazkodóképessége fagy- és betegség-ellenállósága, ho-zama, a belőle készült bor minősége a döntő szempontok a szapo-ritásnál. a kutatók eddig 130 fajta jelöltet találtak alkalmasnak további megfigyelésre. ezek többsége nemcsak az alföldi homokon, hanem a történelmi borvidékeken is kiválóan termeszthető. a kecs-keméti „ezerfürtű”, például amely a hárslevelű és a tramini ke-resztesítéséből származik, kitűnően aszusodik tokaj környékén, a fagy-tűrő „jubileum, 75”, pedig a balaton környékén kapott nagyobb kísérleti területet. az újabb szelektált jelöltek azonban csak több évi mikroparcellás termesztés után kerülnek nagyüzemi elsza-porításra, illetve termesztésre./mti/

--

9³⁰ UC

- 9 -

bb. 15. ismét helyreállt a forgalom a hév szentendrei vonalán

i kf mm il ie

1979. április 13.

több órás forgalomzavart okozott a hév szentendrei vonalán a filatorigát-árpád hid közötti szakaszon csütörtökön kisiklott kocsi, amely a felsővezeték is elszakította. személyi sérülés szerencsére nem történt, a „pályátévesztett”, kocsit a bkv műszaki segélyszolgálat helyretette és a szerelvényt elvontatta. a felsővezeték is rendbehozták 23 órára, addig csak szentendre - békásmegyér között jártak a hév szerelvények, békásmegyertől a batthyány térig 12 vonatpótló autóbusz szállította az utasokat.

pénteken hajnali 4 órakor ugyanezen a szakaszon ismét elszakadt a felsővezeték, emiatt fél 7-ig a forgalmat - akárcsak korábban - megosztva bonyolították le a hév szerelvények és az autóbuszok.

a bkv fődiszpécserének jelentése szerint péntek reggelre helyreállt a rendes forgalom a szentendrei hév vonalán. a kisiklás és az ujjabb vezetékszakadás okát külön szakértői bizottság vizsgálja./mti/

-. -

bb. 16. görög kereskedelmi és idegenforgalmi küldöttség érkezett budapestre

i kf mm il ie

1979. április 13.

a malév budapest - szaloniki járatának megindítása alkalmából pénteken michael papadopulosnak, szaloniki polgármesterének vezetésével görög kereskedelmi és idegenforgalmi delegáció érkezett budapestre.

a vendégek megismerkednek hazánk idegenforgalmi nevezetességeivel, s tárgyalásaikkal hozzájárulnak a két ország kereskedelmi és idegenforgalmi kapcsolatainak bővítéséhez./mti/

-. -

9.00/il

- 10 -

12²⁰ UG

bb. 17. a lottó e heti nyerőszámai

mi il ie

1979. április 13.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a pakson megtartott 15. heti lottosorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

/mti/ 3, 25, 40, 43, 82

bb. 18. kukoricavetés - április második felében

t jf s il ie

1979. április 13.

az ország déli megyéiben megkezdődött a kukorica vetése, amely az idén a korábbi éveknél nagyobb munkát ad. az ezzel kapcsolatos feladatokról tanácskoztak pénteken a mém-ben a mezőgazdasági termelési rendszerek szakemberei.

kovács istván, mém főosztályvezető elmondotta, hogy a kukorica évi termelési értéke meghaladja a 20 milliárd forintot - ez az adat önmagában is jelzi a növény munkáinak fontosságát. a tervek szerint idén 1.35 millió hektárra vetnek a gazdaságok kukoricát, ezt az előirányzatot azonban módosítani kell, miután a télen nagyobb területen kipusztult az őszi gabona. ennek helyére összesen mintegy 100 ezer hektárra főként kukoricát szánják. beleszámítva összesen csaknem 1,7 millió hektárra kerül kukorica. a 235000 hektárra előirányzott silókukoricát is,

a termelési rendszerek, amelyek a nagyüzemi kukoricaterület 80 százalékát integrálják, igyekeznek majd elősegíteni a kukorica időbeni elvetését. azokon a vidékeken, ahol a belvizekkel nem volt baj, tehát időben felszáradt a talaj, április második felébe kell vetni a területet. nem lehet azonban szó kapkóásról, a gyors munka semmiképpen sem méhet a minőség rovására, mert az végül is a hozamokat csökkentené.

a gazdaságok vetőgépcsoportosításokkal segítenek egymásnak. erre feltétlenül módot kell találni, mert a vetőgépek teljeskörű foglalkoztatásával lehet csak időben elvégezni a nagy tavaszi munkát.

/folyt.köv./
10.40/il

- 11 -

12³⁰ UG

bb. 18./kukoricavetés folyt./il

a gépatcsoportosítás az idén azt jelenti, hogy a még fel nem szradt talajokkal rendelkező gazdaságok kölcsön adják gépeiket a szomszédos üzemeknek, ott így gyorsabban végezhetik el a munkát, majd a kölcsönt visszakapják és az addigra várhatóan felszáradó területeken szintén időben elkészülhetnek a vetéssel. az ebben az időszakban szükséges műtrágyából van elég, és a növényvédőszer is megfelelnek a kukoricatermesztés céljainak, alkalmazásukkal meg lehet védeni az állományt a különféle növényi betegségektől, korokozóktól. a kereskedelmi vállalatok és a gépgyári szervizk a kukoricavetés idején messze-menően a gazdaságok rendelkezésére állnak./mti/

--

bb. 19. halálos közlekedési balesetek

mi il ie

1979. április 13.

győr belterületén pákozdi lászló 25 éves gépkocsivezető, tápszentmiklósi lakos autóbusszal a megállóból kiindulva elütötte bordos lászlóné, 61 éves nyugdíjas, pázmándfalui lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pákozdi lászló figyelmen kívül indította el az autóbust. a vizsgálatot folytatják.

berettyóújfalu külterületén egy személygépkocsi elütötte szél jános 52 éves segédmunkás berettyóújfalu lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. tovább folyik a vizsgálat.

debreceni vasutállomás váltójánál egy személyvonat elgázolta tasi imre 60 éves pályamunkás, és antal bálint 40 éves pályamunkás nyirmártonfalvai lakosokat. tasi imre a helyszínen meghalt, antal bálint súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

a monori vasutállomás fényosorompójánál katki imre 58 éves bádógos monori lakos egy tolató mozdony elütötte. katki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a fényosorompó tilos jelzésnél lépett a vasúti sínekre.
/folyt.köv./

11.15/il

R⁵ UC

- 12 -

bb. 19./halálos folyt./il

csányoszró község belterületén sipos lajos 29 éves gépkocsivezető vajszlói lakos személygépkocsijával elütötte dányádi attila 5 éves csányoszrói kisgyermekét, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

bb. 22. mikrobusz és autóbusz ütközése - hatan meghaltak

mi il ie

1979. április 13.

pénteken a kora reggeli órákban dunaujváros külterületén balogh gyula 20 éves gépkocsivezető dunaujvárosi lakos a budapesti villamoserőmű tervező és szerelő vállalat mikrobuszával áttért az uttest bal oldalára és összeütközött egy vele szemben menetrend szerint közlekedő volán autóbusszal. a baleset következtében balogh gyula és utasai, harangozó sándor 20 éves villanyszerelő, kabai tiber 22 éves lakatos, mentes vilmos 21 éves villanyszerelő, freinthal lajosné 51 éves raktáros a helyszínen, schneider lászló 25 éves villanyszerelő pedig kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. valamennyien dunaujvárosi lakosok voltak. az autóbusz utasai közül egy személy súlyos, öt pedig könnyű sérülést szenvedett.

a vizsgálat eddigi adatai szerint feltehető, hogy balogh gyula vezetés közben elaludt. a rendőrség a baleset körülményeit szakértő bevonásával tovább vizsgálja./mti/

--

bb. 20. a nim és békés megye vezetőinek tervegeztető tárgyalása

bty il ká ie

1979. április 13.

új propán-bután gáz-cseretelepek létrehozásának, nagyteljesítményű üzemanyag-töltő állomás építésének terveit vitatták meg a nim és békés megye vezetőinek tervegeztető tárgyalásán pénteken békéscsabán.

a megbeszélésen egyetértettek abban, hogy a 44-es főútvonal békéscsabai szakaszán nagyteljesítményű üzemanyag-töltő állomást kell építeni. a belföldi és a tranzit forgalom növekedésével ugyanis a meglévő töltőállomások már nem képesek ellátni a forgalmat. a felmérések szerint 1980-ban ezen az útszakaszon naponta mintegy 12 ezer gépkocsi halad majd át.

az jelenlegi 104 propán-bután gázcseretelep napi tároló kapacitása egy fogyasztóra számítva 2,83 kilogramm. az újabb telepek építésével az év végére ezt a kapacitást 3,1 kilogrammra akarják növelni./mti/

--

- 13 -

12.00/i

12.00

bb. 21. módosítások a hajdu megyei tsz-ek vetésszerkezetében - pótolják a növénytermelési kieséseket

szü k á i l i e

1979. április 13.

az ötödik ötéves terv első három esztendejében évről évre emelkedett a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági szövetkezetek termelése, s a növekedés üteme átlagosan nagyobb volt az előirányzottnál - állapították meg a megyei tsz-szövetség pénteken debrecenben megtartott küldött-közgyűlésen. kedvezőtlen viszont, hogy a költségek emelkedése meghaladta a termelésnövekedés ütemét, s ennek következtében a ráfordítások hatékonysága stagnált, vagy nem javult lényegesen.

az idén a megye mezőgazdasági szövetkezeteinek termelésnövekedési ütemét 4-5 százalékban határozták meg - így döntöttek az elmúlt hetekben a szövetkezetek tervtárgyaló közgyűlésein. a gazdaságok vetésszerkezetében bizonyos módosításokat hajtanak végre. a tervek szerint cukorrépából, kukoricából, napraforgóból többet vetnek az idén, mint az elmúlt évben. az állattenyésztésben elsősorban az anyajuh- és a kocalétszám gyorsabb ütemű növekedését tervezik. a termelési érték tervezett növekedési üteme 3 százalék, a tervezett költségnövekedése 1,3 százalék.

felelősséggel szólta a küldöttgyűlés résztvevői a rendkívüli időjárás okozta munkatorlódásokból és késedelmekből adódó feladatokról. a legtöbb gondot a lehullott csapadék mennyisége okozza. az év első száz napjában csaknem 240 milliméter eső esett a hortobágy környékén, ami a sokéves átlagot véve öt hónap csapadékanak felel meg. a belvizek és a szigorú tél miatt csaknem tízezer hektáron kipusztult az őszi buzavetés. a vetések állapota általában is gyenge. az elmúlt hetekben a tsz-ekben a megrikult búzát tavaszi árpával vetették felül, elvégezték a fejtrágyázást, táblacseréket hajtottak végre. az már bizonyosnak látszik, hogy a rendkívüli időjárás miatt több szövetkezetben kiesés lesz a növénytermelés árbevételében. a küldöttközgyűlésen kezdeményezték, hogy ezt a kiesést az állattenyésztésben, illetve kiegészítő üzemágakban igyekezzenek pótolni./mti/

--

- 14 -

12.07/11

1255
12/11

bb. 23. forgalmi változások

i d a m a p r i l i e

1979. április 13.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközöniséget, hogy április 17-én üzemkezdettől a 120-as és a 121-es jelzésű autóbusz utvonalát az újpesti városközponti építési munkák miatt, a 25-ös jelzésű autóbusz utvonalát pedig a rákos uti csatornafektetési munkálatok miatt ideiglenesen módosítja.

április 18-án, 19-én, 20-án, 23-án és 24-én szigetszentmárton-szigetujfalu-ráckeve hév-állomások között - pályafenntartási munkák miatt - 8.10-től 13 óráig szünetel a vonatforgalom, az utasokat autóbuszokkal szállítják.

április 18-ról 19-re virradó éjjel 0.50 órától 4.30 óráig a budafok-forgalmi telep és a mórlicz zsigmond körtér között a 43-as éjszakai villamosok helyett, valamint április 17-ről 18-ra és 18-ról 19-re virradó éjjel 23.55 órától 4.50 óráig az etele tér és a moszkva tér között a 49-es jelzésű villamosok helyett - válgányépítési munkálatok miatt - villamosviteldijjal autóbuszokat közlekedtet./mti/

--

bb. 24. időjárásjelentés

i l i e

1979. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor

folytatódik a derült, száraz idő

kontinensünk nyugati partvidékén enyhe, óceáni léghullámok okoznak változó, többfelé esős időjárást. változó az idő délkelet-európában is, ahová erős északi szél kíséretében hideg levegő áramlik. a hőmérséklet csúcserőke ezeken a területeken mintegy 4-6 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. szárazföldünk középső és déli részén ugyanakkor a szárító hatású, leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, csendes az idő. szombat estig a kárpát-medence időjárásában nem várható változás, így marad a derült száraz idő.

házánkban csütörtökön általában 9, 13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet kora délután 13, 18 fok között váltakozott. péntek hajnalra ismét erősen lehült a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és 6 fok között váltakozott, sőt többfelé gyenge talajmenti fagy is előfordult. délelőtti országsterre napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 12, 15 fok között alakult.
/folyt.köv./

- 15 -

11.20/11

1305
11/11

bb. 24./ időjárás folyt./il

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11 fok, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb /765 mm/, nem változik.

Volt, 0,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag, várható időjárás szombat estig:

kevés felhő, derült, száraz idő. napközben kissé megélénkülő változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0, plusz 5, helyenként gyenge talajmenti fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15, 20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 430 cm, víz hő 9,0 fok./mti/

-. -

bb. 25. az első spárgaszállítmány

lász ká il ie

1979. április 13.

megérkezett az első ideai spárgaszállítmány a zöldért kecskeméti telepére, s megkezdtek az elsősorban külföldön kedvelt vitamindus főzeléknövény exportálását.

az ország spárgatermesének jelentős részét a zöldért kecskeméti telepe fogadja, ahol a vevők igénye szerint osztályozzák, kötegelik a hófehér sipokat. az egy hónapig tartó idejében amennyiben kedvező lesz az időjárás - 80 - 100 vagonnyi fehér spárga piaci közvetítésével számol a hungarofüct. az idén zöldspárga bővíti a választékot, amit az izsáki állami gazdaság szállít. ennek szedése gépesíthető, míg a fehér spárgát kézzel kell kiszedni a bakhátak alól./mti/

-. -

bb. 26. husvétii primőrszállítmány csongrádból budapestre

tob st il ie

1979. április 13.

a husvétii ünnepekre a szentesi tájkörzetből és szegedről pénteken mintegy 80 000 fej salátát, 50 000 csomó piros retket és 20 000 darab karalábét szállítottak a fővárosba.

a legtöbb vitamindus árut azok a termálviz fűtéses üveg-házzal és fóliaházzal rendelkező gazdaságok adják, amelyek tagjai a szentesi korai zöldségtermesztési rendszernek. az iparszerű kertészeti technológiát már négy éve alkalmazó szövetkezetek az idén a tervek szerint több mint 1000 vagon primőrt értékesítenek./mti/

-. -

14^o UG

- 16 -

bb. 27. az idén is „nagypénteken mosta holló a fiát,,

kör st il ie

1979. április 13.

„nagypénteken mosta holló a fiát,, - ez a szólás-mondás abból ered, hogy ez a madár költi ki legkorábban tojásait - ha az ünnep tavasz elejére esik husvét táján. a hossza nyult tél és a kései kitavaszkodás ellenére az idén sem változtatta meg ezt a szokását. a hazánkban általában ritka, de a közelmúlt években borsodban gyakoribbá vált fekete holló idei első fiókáit most fedték fel az érdészek a zempléni hegyekben az istvánligeti nyírerdő környékén és a bükk hegységben a bán patak völgyében.

a rendkívül óvatos madár mindig olyan erdőrészt választ lak helyül, ahol legkevesbé zavarják az emberek. a fészkek alapján mint egy kétszázra becsülik a borsodi erdőségekben élő hollók számát. most, a költés idején különösen óvják a hollófészkeket, hogy elősegítsék a ritka madarak további elszaporodását./mti/

-. -

bb. 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

il ie

1. bevásárló nap
 2. közuti közlekedés
 3. premier filmek
 4. aknalyukasztás
 5. fekete gólyák
 6. több judoruha
 7. krudy gyula 11. sz. ján. /
 8. antológia
 9. újabb alkotások
 10. hév
 10. öntözés
 11. költözőkódók
 12. hulladékból devizát
 13. textilbélelés
 14. borszőlőfajta
 15. hév
 16. görög kereskedelmi idegenforgalom
 17. lottószámok
 18. kukoricavetés 12. sz. ján. /
 19. halálos balesetek
- /folyt. köv./
14.00/il

- 17 -

14^o UG

bb. 29./ belföldi folyt./il

- 20. a nim
 - 21. módosítások
 - 22. mikrobusz ütközése
 - 23. forgalmi változások
 - 24. időjárás /3. sz. jav./
 - 25. spárgaszállítmány /4. sz. jav./
 - 26. primőrszállítmány
 - 27. nagypénteken mosta a holló fiát
 - 28. magyar-svájci tárgyalások
 - 29. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb. 28. magyar-svájci tárgyalások a szellemi tulajdon védelméről

i sz mm pp i ie

1979. április 13.

a svájci államszövetség kormányküldöttsége budapesti tárgyalásokat folytatott a magyar népköztársaság kormányküldöttségével a két ország termékei származási jelzéseinek, eredetmegjeléseinek és egyéb származási neveinek kölcsönös oltalmával kapcsolatos kétoldalu államközi szerződés tervezetről. a svájci kormányküldöttséget paul braendli, a szellemi tulajdon védelmi svájci szövetségi hivatalának elnöke vezette. a magyar küldöttség vezetője tasnádi emil az országos találmányi hivatal elnöke volt. a svájci delegáció pénteken elutazott hazánkba. /mti/

-. -

bb. 31. végső bucsu mesterházi lajostól

t km cs pr il ie

1979. április 13.

bensőséges gyászszertartáson vettek végső bucsút mesterházi lajos kossuth-díjas és józsef attila-díjas írótól, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjéről, a szocialista magyar irodalom kiemelkedő alakjától pénteken, a mező imre uti temetőben.

családtagjai, pályatársai, politikai, kulturális életünk jeles személyiségeinek jelenlétében a mező imre uti temető díszravatalozójában jóvánovics miklós az élet és irodalom főszerkesztője, a budapesti pártbizottság tagja, a pártbizottság, az írószövetség és a család nevében emlékezett mesterházi lajosra, a társadalmi fejlődést mindenkor cselekvően szolgáló közéleti emberre, a magyar irodalom kimagasló alakjára. a kulturális minisztérium képviselőjében a sirnál tóth dezső miniszterhelyettes mondott bucsubeszédet.

mesterházi lajos hamvait a mező imre uti temető művész parcellájában temették el. a sirt beborították a kegyelet, az emlékezés virágai. /mti/

-. -

- 18 -

14.40/il

15²⁰ UG

bb. 30. meggyorsítják a termelési szerkezet átalakítását a kedvezőtlen adottságu baranyai tsz-ekben - szövetkezeti tanácskozás pécsen

igo st il ie

1979. április 13.

meg kell gyorsítani a termelési szerkezet átalakítását a mostoha természeti körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetekben, mivel évről-évre nő a jövedelemkülönbség az erős és gyenge üzemek között - így foglaltak állást a baranyai tsz-ek küldöttjei a pénteken pécsen tartott tanácskozásukon.

a megye közös földterületének 36 százalékát művelő termelőszövetkezetek a múlt évben az össznyereségből mindössze fél százalékkal részesedtek, míg a kedvező adottságu üzemekben a hektáronkénti tiszta nyereség 3215 forint volt, a gyengén gazdálkodókban mindössze 28 forint. az objektív okokat - a mostoha természeti körülményeket - nem lehet megváltoztatni, ezért a szubjektív tényezőknél kell módosítani. ennek útja: a termelési szerkezet radikális leegyszerűsítése s az adott tájegységnek leginkább megfelelő ágazatok kifejelesztése, például a lucernatermelés, a juh-tenyésztés, a fafeldolgozás. ezt a folyamatot meg kell gyorsítani az érintett mezőgazdasági üzemek és az egész népgazdaság érdekében.

a küldöttgyűlésen szorgalmazták azt is, hogy a kedvező körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetek nyújtsanak hathatós segítséget a gyengében működő társaik talpraállításához. az együttműködéshez jó keretet nyújt a tsz-szövetség. ugyanakkor a mostoha adottságu gazdaságoknak többet kell tenniük a rendelkezésükre álló munkaerő és munkaeszközök jobb kihasználására, gazdálkodásukban jobban kell alkalmazkodniuk az adottságokhoz.

a tanácskozáson felszólaló dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter arra hívta fel a figyelmet, hogy át kell formálni mezőgazdasági szemléletünket. megszoktuk ugyanis, hogy mindent mennyiség szerint értékelünk a mázsákra és a literekre figyelünk. ezentúl legalább ennyire vagy még jobban figyelniünk kell arra, hogy mennyibe kerül és mennyit ér egy-egy termék, nem rakodnak-e rá olyan költségek amelyekkel nehéz hozamnöveléssel ellensúlyozni. rendkívül fontos tehát hogy minden üzem összhangba hozza termelési strukturáját lehetőségeivel, tájegységének adottságaival. /mti/

-. -

14.55/il

- 19 -

15²⁵ UG

bb 32. sz. egyed emma szobrászművész kiállítása kapuváron

mzs/um ká ie

1979. április 13.

a soproni képzőművészek önálló kiállításorozatának első eseményeként pénteken sz. egyed emma szobrászművész tárlatát nyitották meg a kapuvári rábaközi muzeumban. a kiállítás azokat az utóbbi években készült kisplasztikákat és plaketteket mutatja be, amelyek részint sopron műemlékeit, gótikus tornyait, hangulatos barokk udvarbelsőit ábrázolják, részint a magyar és az európai képzőművészet és irodalom nagyjainak állítanak emléket. /mti/

-. -

bb 33. a szarvasmarhatenyésztés fejlesztéséről tanácskozott a fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének elnöksége

dáv/um st ie

1979. április 13.

a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése, az ágazat gazdaságosságának javítása érdekében jobban ki kell használni a szakosodás és az együttműködés lehetőségeit - állapította meg a fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének elnöksége pénteken, székesfehérvárott megtartott ülésén.

mint elmondták, az utóbbi három évben jelentősen fejlődött a megyében az állattenyésztésnek ez az ágazata, nőtt az állomány, javultak a tartási körülmények, jobb lett az állategészségügyi helyzet. mindezek eredményeként tavaly az egy tehénre jutó tejtermelés meghaladta a 3220 litert, az idén pedig tehenenként 3370 liter tej fejését tervezik a szövetkezeti gazdaságok. a megye termelőszövetkezetei tavaly csaknem hatszázezer hektoliter tejet értékesítettek, s az idén ezt mintegy 9 százalékkal kívánják növelni. erőteljesen fejlesztik a hushasznú szarvasmarhaállományt is: a tervek szerint az idén 784 vagon marhahúst állítanak elő.

ezeket a célokat - hangsúlyozták az ülésen - csak a tartalékok szélesebb körű feltárásával, a költségek csökkentésével lehet megvalósítani. ezért még nagyobb figyelmet kell fordítani a takarmányozási költségek ésszerű csökkentésére, a tömegtakarmányok etetésének növelésére és fokozottabban kell élni az együttműködési lehetőségekkel.

/folyt.köv./

- 20 -

15.42/um

15.50

bb 33. /a szarvasmarhatenyésztés...folyt./um

követendő példa, hogy a pusztaszabolcsi és az adonyi termelőszövetkezet az anyagi és technikai eszközök hatékonyabb kihasználásával közösen épít szarvasmarhatelepet. az ágazat költségei tovább csökkenthetők az elhagyott, s a tejtermelő állomány elhelyezésére alkalmatlan régi istállók hasznosításával is. ezek az épületek kis tatarozással kitűnő szálláshelyet biztosíthatnak az igénytelen husmarháknak. /mti/

-. -

bb 34. sortatarozás a mártírok utján

t bp/mm um pr ie

1979. április 13.

szemetgyönyörködtetően színesedik a főváros: októberre elkészülnek a ii. kerületi mártírok utja házainak külső, utcai felújításával is - tájékoztatta az újságírókat pénteken slinger jános, a ii. kerületi ikv igazgatója.

a mártírok utja házainak - budapest v. ötéves tervi sortatarozási programja részeként - mintegy 60 ezer négyzetméternyi utcai homlokzatát varázsolják újjá a fővárosi 1-es és 2-es számú építőipari vállalat dolgozói. a házak új ruhája többnyire világos, pasztell barna, zöld és sárga lesz. a korábbi, hasonló vállalkozásokhoz viszonyítva előrelépést jelent, hogy 1980-ig a kerületi ikv a házak belső, udvari - körülbelül 40 ezer négyzetméternyi - homlokzatát is tatarozza, sőt, ahol kell, kicseréli az elöregedett függőfolyosókat /például a mártírok utja 18., 40., a fényes elek utca 3. szám alatt/ és a csatornákat. kijavítja a megrongálódott kéményeket is. mindez - tehát a külső és belső felújítás - 250 millió forintba kerül. az ésszerű takarékosság alapján viszont kimaradnak a programból azok az épületek, amelyeket néhány évvel ezelőtt már új ruhába öltöztettek. ugyanakkor új köntöst kap a budai főutba torkolló utcák néhány lakóépülete is: a frankel leó utca 24., a bem józsef utca 7. és 22., a török utca 4., a fényes elek utca 3-4., és a kisorókus utca 3., 5., 7. szám alatti ház. február, a „rajt”, óta néhány épületen már befejezték a külső munkákat, így például a kisorókus utca 5-7., és a mártírok utja 69/a szám alatt. jelenleg 31 házon dolgoznak. /mti/

-. -

- 21 -

15.47/um

16.00

bb 35. üdvözlő távirat

gg um pr ie

1979. április 13.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke Ruhollah Moszavi khomeini ajatollah-hoz, Lázár György miniszterelnök pedig Mehdi Bazargan miniszterelnökhöz intézett táviratban üdvözölte az iráni iszlám köztársaság kikiáltását. A magyar vezetők kifejezték reményüket, hogy az Iránban kibontakozott haladó folyamatok, amelyek kedvező lehetőséget biztosítanak a társadalmi haladáshoz, hozzájárulnak a nemzetközi béke és biztonság erősítéséhez, valamint kétoldalú kapcsolataink fejlődéséhez. /mti/

--6

bb 36. várkonyi Zoltán

tr um pr ie

1979. április 13.

kétszeres Kossuth-díjas kiváló művész temetése április 19-én, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 37. magyar-olasz kulturális és tudományos együttműködési munkatervet írtak alá

t mir/s um pr ie

1979. április 13.

két évre szóló kulturális, oktatási és tudományos együttműködési munkaterv aláírásával ért véget pénteken a magyar-olasz kulturális vegyes bizottság budapesti ülése

A dokumentum, amely az 1965. szeptemberében megkötött kulturális egyezmény gyakorlati megvalósítását segíti elő, az együttműködés eddigi formái - az ösztöndíjasok cseréje és az intézményeink együttműködése - mellett új lehetőségeket is teremt a hagyományosan jó magyar-olasz kulturális kapcsolatok továbbfejlesztésében. A most aláírt, az 1979-80-as évekre szóló munkaterv alapján egyebek között közös könyvkiadó konferenciát rendezünk, amelytől a magyar irodalom olaszországi terjesztésének bővülését várják szakembereink; filmművészeti kapcsolataink fejlesztésében pedig a magyar filmek olaszországi és az olasz filmek tervezett magyarországi bemutatósorozata jelent majd fontos állomást.

/folyt.köv./

- 22 -

16.00/um

16¹⁵

bb 37. /magyar-olasz...folyt./um

A dokumentumot a kulturális kapcsolatok intézetében Meruk Vilmos, a KKI elnökhelyettese és Paolo Massimo Antici nagykövet, minisztériumi főigazgató-helyettes látta el kézjegyével. Az ünnepélyes aláírásnál jelen volt római Rudolf, a KKI elnöke és dr. Giulio Bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete.

az olasz küldöttség az aláírást követően elutazott Budapestről. /mti/

--

bb 38. apró Antal a XI. kerületben

t cs/gg um pr ie

1979. április 13.

Apró Antal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja pénteken a főváros XI. kerületébe látogatott. A vendéget a kerületi pártbizottság székházában Szatmári István első titkár és Grubics István tanácselnök fogadta, s tájékoztatta Budapest legnépesebb, 220 ezer lakosú kerületének életéről, az eddig elért eredményekről és a kerületfejlesztési tervekről. Ezt követően Apró Antal megtekintette az 1972-ben felépült Allende parki ifjúsági lakótelepet, valamint a várhatóan ez év végére elkészülő Fehérvári uti lakótelepet. A látogatás következő állomása a Kismotor- és Gépgyár csaknem 900 embert foglalkoztató budapesti gyára volt. Itt Kádár István vezérigazgató és Csonka Tibor, a pártbizottság titkára számolt be arról, hogy a gyárban elsősorban korszerű belsőégésű motorokat, vasuti dízel-motorokat és motor-, légfék- és járműkarosszéria-szerelvényeket gyártanak kis sorozatban - évente egymilliárd forint értékben. Elkészülték a vendéget a bemutatóterembe, ahol a már elkészült termékek mottói, illetve mintadarabjai láthatók, a gépműhelyekben, ahol az alkatrészeket gyártják, valamint a szerelőüzembe, ahol megszületik a késztermék.

A látogatás kerületi aktiválással fejeződött be, amelyen Apró Antal időszereű bel- és gazdaságpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

--

16.05/um

- 23 -

16²⁵

bb 39. husvétii forgalom a határállomásokon - kinyitott a siófoki európa és vénusz szálló

cser-káp-st/mné um ie

1979. április 13.

pénteken megkezdődött a husvétii turistainvázio. már a hajnali órákban élénk volt a mozgás a nyugati országrész határállomásain, majd a délutáni és a kora esti órákban tetőzött a forgalom. az utlevél- és vámkezelő szolgálat az idegenforgalmi szervekkel együtt felkészült a sok látogató fogadására, s így a várakozási időt a minimálisra csökkentették.

a vendégek nagy része a balatonhoz igyekezett, ahol megnyitotta kapuit a siófoki európa és vénusz szálló. a szálló már a nyitás napján megteltek. az előszezonii vendégek részére változatos programról gondoskodnak, balatoni hajókirándulásokat rendeznek, az éttermekben husvétii ételkülönlegességet szolgálnak fel. az expressz ifjúsági és diák utazási iroda balatonföldvári üdülőtáborába magyar fiatalok érkeztek husvétii vakációra. április végén további szállók nyitnak a balatonnál, s május első napjaiban már a déli párt touring hoteljei is fogadják a hazai és külföldi vendégeket.

nagy husvétii vendégjárás kezdődött sopronban is. a szállodákban, a turistaszállásokon és az üdülőkben már telt ház van, s a fizetővendég szolgálat valamennyi férőhelyét is lefoglalták a hazai és külföldi vikendezők. a husvétii ünnepekre mintegy 5-6 ezer vendéggel számolnak a városban. /mti/

--

bb 40. hazautazott a litván delegáció

s um pr ie

1979. április 13.

pénteken hazautazott a szovjet-magyar baráti társaság litván tagozatának küldöttsége, amely csehszlovák kazevics norkusznak, a litván szszk szolgálatügyii miniszterhelyettesének, az szmbt litván tagozata elnökhelyettesének vezetésével egy hetet töltött magyarországon. a delegáció a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként megismerkedett a fővárosban és - a litván szszk testvérterületén - hajdu-bihar megyében működő mszbt tagcsoportok munkájával. /mti/

--

- 24 -

16.10/um

1680

bb 41. hét megyében vetik a kukoricát

ö-kz!um ie

1979. április 13.

megkezdődött a tavasz legnagyobb munkája, a kukorica vetése. a pénteki vidéki jelentések szerint baranya, békés, csongrád, fejér, heves, pest és somogy megyében állították munkába az első kukorica-vetőgépeket. e fontos munka megkezdése természetesen nem csupán elhatározás kérdése volt: a szakemberek rendszeresen mérik a talaj hőmérsékletét, s csak akkor és ott adnak engedélyt a vetés megkezdésére, ahol a talaj hőmérséklete elérte a kívánt szintet.

a gazdaságok, mint ezt a vidéki jelentések külön hangsúlyozzák, arra törekedtek, hogy mindenütt optimális körülményeket teremtsenek a tavasz legnagyobb munkájához. az egyik fő cél az volt, hogy mintaszerű magágyat készítsenek s maga a vetés is kitűnő minőségű legyen. erre törekedve az elmúlt évihez képest tovább növelték a gépparkukat is. a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat - az ikr - taggazdaságai például 45 - ellenőrző monitorral is ellátott - vetőgépet vásároltak. a legfontosabb kukoricatermelő vidékek közé számító fejér megyében az idén már 250 nagy teljesítményű vetőgép dolgozik majd a megye határában, s ez a szakemberek számításai szerint elegendő ahhoz, hogy optimális időben kerüljön földre a kukorica magja. a gondos talaj-előkészítés mellett a termelés olyan tartalékait is tudatosan kihasználják, mint amilyen például a szakszerű talajerőutánpótlás, továbbá a talaj adottságainak legjobban megfelelő fajta kiválasztása, valamint a termelési technológia táblákra adaptálása és annak szigorú betartása. ahol különféle tenyészidejű kukoricát termelnek, mint például a fábiánsebestyéni kinizsi termelőszövetkezetben, ott elsőként a hosszabb tenyészidejű fajták magját teszik a földre. ez a közös gazdaság az idén 1200 hektáron termel kukoricát, s az eltérő tenyészidejű fajták jó megválasztásával olyan érési sorrendet alakít ki, hogy ősszel egyetlen ütemben, a kombájnok túlterhelése nélkül takaríthassa be a termést.

a munka előkészületei azokban a gazdaságokban is megtörténtek, ahol a talaj hőmérséklete még nem engedi meg a vetés megkezdését. a kukorica ugyanis kényes növény, nem tűri sem a kapkodást, sem a késlekedést: az optimális időhöz viszonyított korai kezdést és késést egyaránt hozamcsökkenéssel bosszulja meg. az ikr felmérései szerint minden egyes nap késés átlagosan egy mázsás termés kiesést is okozhat.

/folyt.köv./

- 25 -

16.30/um

1640

bb 41. /hét megyében...folyt./um

a kukoricavetés általános megkezdésére készülve a gazdaságok mindenütt a teljes géppark mozgósításával igyekeznek meggyorsítani az átlagoshoz képest kicsit megkésett egyéb tennivalókat. a hét végén már az északi fekvésű borsod megye határában is megközelítőleg ezer erőgép dolgozott. a megye déli, alföldi jellegű vidékein hozzáfogtak a napraforgó vetéséhez. szabolcs-szatmárban péntekig földbe került a burgonya és a cukorrépa 55 százaléka, általában pedig már közvetlenül a befejezés előtt volt a jövő évi cukornak való vetése. /mti/

--

bb 42. komszomol küldöttség

s um pr ie

1979. április 13.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására hazánkban tartózkodik az össz-szövetségi lenini komszomol háromtagú küldöttsége, élén igor nyikolajevics scsolkovval, a komszomol központi bizottsága intéző bizottságának tagjával, a központi bizottság külügyi osztályának vezetőjével. a szervezet ifjúsági vezetők megbeszéléseket folytatnak vendéglátókkal a komszomol és a kisz együttműködéséről, a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseiről.

a lenini komszomol küldöttségét pénteken fogadta maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára. /mti/

--

bb 44. a századik amatőr kórus hangversenye a budapesti történeti muzeumban

i me/z um pr ie

1979. április 13.

a századik amatőr kórus hangversenyezik vasárnap a budapesti történeti muzeumban, a reneszánsz kórusmuzsika sorozatban. az észak-budai áfész „móricz zsigmond”, kamarakórusa wéber istván vezényletével többek között palestrina hajnali himnuszát, verdi: laudi a la vergine című művét és ismeretlen szerző tavaszköszöntőjét tolmácsolja, ott ahol két éve minden vasárnap más-más kórus szerez zenei élményt a muzeum látogatóknak. a program szerint áprilisban még a balatonfüredi radnóti miklós általános iskola kórusa és a zalka máté katonai műszaki főiskola férfi kara is a várbeli muzeumban szerepel. /mti/

--

16.35/um

- 26 -

1645
0

bb 43. köszönetünket fejezzük ki

k km/umpr ie

1979. április 13.

mindazoknak, akik mesterházi lajos elhunytá alkalmából részvétüket nyilvánították, fájdalomunkban osztoztak.

a gyászoló család

/mti/

--

bb 45. felavatták lukács györgy emléktábláját

t da/um pr hgy

1979. április 13.

lukács györgy kommunista filozófus, esztéta, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 94. évfordulója alkalmából emléktáblát avattak pénteken a belgrád rakpart 2. szám alatt, egykori lakóházának falán.

az ünnepségen szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke méltatta az egyetem filozófiatörténet jeles alakjának munkásságát. mint elmondta: lukács györgy nagyívű pályájában döntő és egész életre szóló hatású volt 1917 győztes proletárforradalma oroszországban és 1919-ben a magyarországi első szocialista forradalom és a proletárdiktatura állama. a tanácsköztársaság idején a kultúra és a művelődés terén kibontakozott megújulásban - mint közoktatási népbiztos - nagy szerepet játszott kezdeményezéseivel és intézkedéseivel.

az avatóbeszéd után az emléktáblán koszorút helyezett el az mszmp központi bizottsága nevében lakos sándor és hollán zsuza, a kb tagjai, a fővárosi tanács és az v. kerületi tanács képviselőjében mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője és bernáth istván, az v. kerületi tanács elnöke, a magyar tudományos akadémia részéről mátrai lászló és lukács józsef akadémikusok, az országos béketanács nevében sebestyén nándorné elnök és zsebők zoltán alelnök, az eötvös loránd tudományegyetem képviselőjében borsos gyula rektor és bencze lászló, az egyetem pártbizottságának titkára. elhelyezték az emlékezés virágait a ház lakói is. /mti/

--

- 27 -

16.43/um

1650
0

bb 46. véget ért a xiv. országos tudományos diákköri konferencia - kétezer dolgozatot vitattak meg a szekcióüléseken

1979. április 13.

igó/um kz hgy

befejezte munkáját a xiv. országos tudományos diákköri konferencia, amelynek résztvevői az elmúlt napok, hetek során tizenkét szekcióban tanácskoztak a különböző egyetemi, illetve főiskolai városainkban. a konferencia záróülését pénteken tartották a pécsi tudományegyetemen, amely egyben az otdk állam- és jogtudományi szekciójának is „házigazdája” volt. az aulában rendezett ünnepi ülésen nagy sándor, a kisz központi bizottságának titkára, az országos tudományos diákköri tanács alelnöke értékelte a diákkörök országos fórumának munkáját.

ez volt az eddigi legeredményesebb otdk, ugyanis mintegy kétezer egyetemi-főiskolai hallgató mutatta be tudományos munkáját, csaknem kétszerannyian, mint 1977-ben. a dolgozatok átfogták a tudományos, gazdasági és ideológiai életünk egész területét, s ezen belül számos fontos résztemát vizsgáltak meg és dolgoztak fel. a pályamunkák megnövekedett száma nem jelentett felhigulást, ellenkezőleg: a zsürielnökök véleménye szerint különösen sok publikációra érett dolgozatot nyújtottak be ez alkalommal a diákok. ismét bebizonyosodott, hogy a tudományos diákkörök nemcsak a legkiválóbbak fórumai, hanem arra is jó lehetőség, hogy az egyetemi-főiskolai hallgatók nagy számban sajátíthassák el a tudományos kutatás alapjait.

az ideai otdk magas színvonalára jellemző egyébként, hogy a tudományos dolgozatoknak több mint a fele kapott díjat, s közülük kétszáz lett első díjas. a kisz központi bizottsága, az oktatási minisztérium és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium ebből az alkalomból kitüntetésben részesítette azokat az egyetemi, illetve főiskolai oktatókat, akik a tudományos diákkörök szervezésében és vezetésében hosszú idő óta kiemelkedő munkát végeztek. /mti/

--

bb 48. elutazott a finn szakszervezeti küldöttség

1979. április 13.

sl/mi um pp hgy

pénteken elutazott budapestre a finn szakszervezetek központi szervezete /sak/ ifjúsági bizottságának küldöttsége, amely a szót meghívására április 9-13 között tett látogatást hazánkban. a finn vendégek a dolgozó fiatalok élet- és munkakörülményeivel, a szakszervezetek rétegpolitikájával és szabadidős tevékenységével ismerkedtek és üzemi látogatások során baráti találkozóknak vettek részt magyar szervezett fiatalokkal. /mti/

--

- 28 -

16.55/um

1825

bb 47. megjelent a társadalmi szemle áprilisi száma

1979. április 13.

pr/um hgy

szoron lévő gazdaságpolitikai feladataikról szól a folyóirat vezető cikke, amelyet hoós jános irt. zrinzky lászló a propaganda munka tartalmának és módszereinek összefüggését, a propaganda módszertan fő kérdéseit elemzi tanulmányában. a társadalmi egyenlőség és egyenlőtlenség tudati tükröződését vizsgálta az a nemrég lefolyt tudományos kutatás, amelynek eredményeit kolosi tamás és papp zsolt foglalja össze írásában. köves tiber az amerikai uralkodó osztály ideológiai örökségét és mai politikai magatartását hasonlítja össze az enyhülési irányzat-hoz való viszonyában.

a folyóirat megemlékezik a kgst megalakulásának 30. évfordulójáról; az erre az alkalomra készült gazdasági-statisztikai áttekintést a szocialista világrendszer gazdasági problémáival foglalkozó nemzetközi intézet tudományos munkatársai irták.

„fejlesztés és visszafejlesztés”, címmel bossányi katalin a ruházati iparban folyó szelektív termékszerkezet-átalakítást vizsgálja három nagyüzem munkájában. dr. poden gyula az állami gazdaságok fejlesztésének lehetőségeit és követelményeit veszi számba cikkében. a munkás-mérnök kapcsolatáról tavaly megjelent egyik íráshoz szól hozzá zétényi zoltán, részletesen taglalva e kapcsolat lehetőségeit és korlátait.

a „közigazgatás és politika”, című cikksorozat keretében verebélyi imre a helyi önállóság és a felsőbb irányítás összefüggéseit elemzi.

h. varró rózsa „a marxista emberkonceptió kérdéséhez”, című tanulmánya részben kiegészíti, részben megkérdőjelezi a februárban megjelent „filozófia, ember, szaktudományok”, című cikk megállapításait - részben pedig polemizál azokkal.

a folyóirat nemzetközi cikke az iráni fejlemények hátterét és összefüggéseit mutatja be, réti ervin tollából. /mti/

--

bb 49. ország lili gyűjteményes kiállítása

t cs/z um pr hgy

1979. április 13.

az embereket a külvilágtól elzáró fal - e motívum kíséri végig ország lili festőművész misztikus világát, jelenik meg alkotásain, amelyekből pénteken nyílt gyűjteményes kiállítás a műcsarnokban.

/folyt.köv./

- 29 -

17.12/um

1825

bb 49. /országfolyt./um

ország lili 1950-ben végezte el a képzőművészeti főiskolát szőnyi istván tanítványaként. mesterétől elszakadva új utakat keresett a festészetben, franz kafka és bálint endre művészetének hatására. a pénteken megnyílt tárlaton életművét mutatják be, három részre tagolva. az első rész szürrealista indításu, korai képeinek kiindulópontja a fal, amely a régmúlt időkbe kalauzolta a művészt, s letűnt kulturák emlékeit idézte fel képzeletében. különös térben ábrázolta a málladozó köveket, oszlopokat, temetőket. e misztikus világot az „írássos képek”, követik; kőtáblákra vésett olvashatatlan betűk sugallnak megrázó, tragikus gondolatokat. utolsó nagy munkája s a tárlat harmadik része - a labirintus kompozíció sorozata.

a kiállítást - amelyet németh lajos művészettörténész nyitott meg - május 6-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb 50 . a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 22.sz. hírünk /mikrobusz és .. /1.bek. 11.sorában a szöveg helyesen:

az autóbusz utasai közül kettő személy súlyos, tizennégy pedig könnyű sérülést szenvedett.

/mti/

bb 52. sztrogoff mihály utazása a kecskeméti színházban...
rap/um st hgy 1979. április 13.

a verne gyula regénye alapján íródott „sztrogoff mihály utazása”, című darabot, csepreghy ferenc színművét mutatta be pénteken este a kecskeméti katona józsef színház. a moszkvától irkutszkiig tartó kalandos utazás történetének színpadi változatában blaskó balázs alakította a címszerepet. a többi főbb szerepben fekete tibort, kölgyesi györgyöt, lakky józsefet és gurnik ilonát láthatta a közönség. a jelmezeket meghívott vendégként füzy sára tervezte, az előadás rendezője s egyben a játékter tervezője szőke istván. /mti/

19.00/um

1915

bb 51. a szent györgy és a sárkány - bemutató a nemzeti színházban

t me/tr um pr

1979. április 13.

a nemzeti színház új törekvéseinek jegyében vitte színre weöres sándor szent györgy és a sárkány című művét. a háromfelvonásos tragikomédiát - amelyet pénteken mutatott be a társulat - aser tamás, fiatal rendező állította színpadra. a színes, mozgalmas produkcióban a színház művészgárdájának sok tagja - több színésznemzedék képviselője alakítja a kereszténység elterjedésének kezdeti időszakában játszódó történet szereplőit. cannidas, silene királyát avar istván, inganga anyakirálynét - meghívott vendégként - sulyok mária, szent györgyöt, a római császár hadvezérét vajda lászló személyesíti meg. a tavasz ünnepe, a sileneiek szertartásait idéző diszleteket és jelmezeket pauer gyula tervezte az évad utolsó előtti bemutatójára. /mti/

bb 53. időjárásjelentés

z um hgy

1979. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. április 13-án, pénteken este:

folytatódik a napos száraz idő

várható időjárás az ország területére szombat estig: derült, száraz marad az idő. a változó irányú szél, csak kissé élénkül meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-20 fok körül alakul. /mti/

bb.54. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

um hgy

1979. április 13.

30. szövetkezeti tanácskozás pécssett
31. végső bucsu mesterházi lajostól
32. sz.egyed emma kiállítása kapuváron
33. fejer megyei tsz-ek tanácskozása
34. sortatarozás a mártírok utján
35. üdvözlő távirat

/folyt.köv./

21.00/um

-31-

2110

bb.54. ; a belföldi ... folyt./um

36. várkonyi zoltán temetésének időpontja
37. magyar-olasz kulturális munkaterv aláírása
38. apró antal a xi.kerületben
39. húsvéti forgalom a határállomásokon
40. hazautazott a litván delegáció
41. hét megyében vetik a kukoricát
42. komszomol küldöttség érkezett
43. amatőr kórushangverseny a történeti muzeumban
44. köszönetnyilvánítás
45. felavatták lukács györgy emléktábláját /5.sz.jav./
46. végetért a tudományos diákköri konferencia
47. társadalmi szemle új száma
48. elutazott a finn szakszervezeti küldöttség
49. ország lili kiállítása
50. szerk.figy. a 22-es sz.hirre
51. bemutató a nemzeti színházban
52. bemutató a kecskeméti színházban
53. időjárásjelentés
54. hirjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

szerkesztette: izsák erika
halasi györgy

21.10/um

215
P

-32-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. április 14. s z o m b a t

bb.1. a május elseje körüli munkarend

1/sl/gg/ra pp hgy

1979. április 14.

a munkaügyi miniszter szabályozta az 1979. évi munkaszüneti napok körüli munkarendet.

ennek megfelelően április 28-án, szombaton teljes munkanap lesz, ekkor kell ledolgozni az április 30-i munkaidőt. április 29-én vasárnap, 30-án hétfőn és május 1-én kedden munkaszünet lesz, ezeken a napokon adják ki a szabadszombatot, a heti pihenőnapot és a május elsejei munkaszüneti napot.

mivel április 29-én minden dolgozó részére szabadnapot kell adni, ezért azoknak, akik április 28-án nem lennének szabadszombatosok, az április 28-i munkaidőt egy héttel korábban, április 21-én kell teljesíteniük. /április 21-én tehát mindenkinek dolgoznia kell./

a rendelet nem vonatkozik a megszakítás nélkül üzemelő /folytonos/ és a rendeltetésük folytán e napokon is működő vállalatokra, illetve az ilyen jellegű munkakörökben foglalkoztatott dolgozókra./mti/

-.-

-1-